

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室

JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO

禁毒月



静安区深化青少年禁毒宣传教育工作

## 建立青少年禁毒宣传教育长效机制

静安区于2010年至2012年承接了市禁毒办加强青少年禁毒宣传教育模式的试点项目，取得了阶段性成效。为建立青少年禁毒宣传教育工作长效机制，静安区提出了进一步深化青少年禁毒宣传教育工作的意见。

### 加强深化阵地建设

在继续把商务楼宇青年白领作为禁毒宣传教育重点的同时，又将“三校生”群体纳入毒品预防重点，并在青少年禁毒宣传教育的内化、深化、细化上下功夫。为切实增强工作的针对性、科学性和有效性，积极探索深化青少年禁毒宣传教育的方法、路径，树立系统教育理念，规范责任体系和工作模式。在坚持以电子屏幕、警示标语、横幅板报、图片展览、发放资料、公益广告、法律咨询、文艺演出、授课讲座、知识竞赛等传统宣传教育阵地的同时，更加贴近青少年的喜爱、趣缘与需求，针对商务楼宇青年白领和学生群体的特点，积极探索运用青少年热衷的微博、博客、微信、QQ、社交网

站、官方微博“霓虹灯下社工”、白领驿家网站和校园网等新媒体等开展禁毒宣传教育。在白领驿家网站首页加入禁毒宣传图片，开展禁毒等法律知识宣传、禁毒宣传口号、禁毒格言警句征集，开展主题交友、禁毒文化艺术节等活动。在商务楼宇和学校积极创建“无毒楼宇”、“无毒学校”活动，增强白领、学生识毒、拒毒和防毒能力，不断完善禁毒宣传工作机制，优化阵地建设，实现宣传教育全覆盖。

### 加强深化队伍建设

积极探索深化青少年禁毒宣传教育创建互动、工作互补、资源共享的禁毒工作区域化、社会化、项目化途径，利用白领驿家、

同心家园、白领学堂等社会组织联合会、“两新”组织、楼宇企业及社区资源，进一步扩大禁毒志愿者队伍，壮大禁毒工作力量。要积极引导社会组织、公众力量主动参与禁毒宣传、帮教等工作，增强其主动承担禁毒工作社会责任的自觉性。教育部门编制禁毒宣传资料，开展禁毒教育培训，发挥禁毒教育兼职教师、法制副校长、校外治安辅导员、校外专家组等师资队伍建设，提高班主任和有关教师毒品预防教学能力。

### 积极落实深化保障措施

一是落实组织保障，把深化工作纳入社会管理综合治理目标考核签约内容，建立青少年禁毒宣传教育领导小组和工作小组，强化区禁毒委各成员单位的责任意识，积极发挥职能作用。二是落实经费保障，将专项禁毒经费列入财政预算，切实加大人、财、物投入，既提高了禁毒工作效益和水平，又扎实推进了深化工作。

通讯员 管若华 严敏

### 【图文报道】



### 江桥镇开展暑期禁毒宣传流动课堂

近日，江桥镇禁毒社工冒着酷暑高温来到曹安社区，为广大中小学生开展暑期禁毒宣传流动课堂。在课堂上，社工老师向同学们讲解了什么是毒品，毒品具有依赖性、非法性以及危害性，毒品的分类，新型毒品与传统毒品的区别，以及各自的成瘾机理。社工老师还向同学们传授如何鉴别和防范毒品危害的技巧，要求他们不喝陌生人提供的茶水饮料，不吸食陌生人提供的香烟和食品，要珍爱生命，拒绝毒品，健康成长。

杨立群

### 【讲述·有一种力量叫悔改】

## 旧日的伤痛，挥之不去……

□蔡苗

### ●斯人已逝

清晨的太阳刚从郁郁葱葱的柏树后面探出半个脑袋，福寿园的门口就已挤满了各地涌来的车辆。它们肆无忌惮的鸣叫着，似乎是在大声呼喊着国内逝去亲人的名字。

“小冬，累不累？”

“不累，妈妈我们一会儿就能见到爸爸了么？”小冬仰起头看着妈妈，水灵灵的小眼睛忽闪着充满了期待。

林沁没有回答，只是把头抬得更高，不愿孩子看到她通红的眼圈和呼之欲出的泪水。

“妈妈，这里怎么这么多人啊？爸爸在里面做什么？”小冬拉着妈妈的手不依不饶的问。

旁边的奶奶终于仍不住开口：“今天是清明节，他们都是来看望自己的亲人的，你爸爸不学好……”

“小冬，是妈妈不好，都怪妈妈！妈妈对不起你！”林沁终于忍不住哇的哭了出来，抱着小冬一把鼻涕一把眼泪断断续续重复着对不起。

小冬不知道妈妈突然受了什么委屈也跟着哭了起来，只剩下奶奶一个人站在熙攘的车流边不知所措。

“进去吧，一会儿人多。”奶奶终于开口。

一路哭哭啼啼辗转就到了阿健的墓碑前。

“小冬，过来，这就是你爸爸！把花放在

这里。”林沁一边擦着鼻涕一边对小冬说。看着一路的墓碑走到这里的小冬显然已经知道了。他乖巧地把鲜花放在爸爸的墓碑前，刚刚那阵莫名的泪水现在变成了真的，一股脑儿涌了出来。

“妈妈，为什么是这样！”小冬显然不想接受这个现实。

“小冬，都怪妈妈不好，妈妈害死了爸爸……”林沁又一次泣不成声，扑在阿健的墓碑前。

### ●往事如烟

林沁和阿健是在一家理发店认识的，林沁是理发店的学徒，阿健是附近健身房的教练，林沁是从重庆来上海打工的，阿健是本地人。一次阿健去林沁所在的理发店洗头发，看到了林沁，一下子被她热辣的性格和漂亮的面庞所吸引，一来二去两个人也就谈起了恋爱，不久之后两个人就登记结婚了。

林沁比较外向，闲暇时间喜欢去KTV唱歌酒吧喝酒。起初阿健并不反对，但是林沁怀孕之后还是忍不住要去酒吧，阿健便跟她产生了争执。林沁一气之下夺门而出，寄宿朋友家中几天不回，阿健实在忍不住便跑去酒吧想要看个究竟。难道林沁有了外遇？当阿健赶到酒吧，角落里的一幕让他惊呆了：嘈杂的音乐声中，林沁蜷缩在角落里贪婪的吸食着白粉，闪动的灯光照着她白净的脸庞，一会儿红一会儿绿，这张再熟悉不过

的脸此刻显得无比陌生，鲜红的嘴唇就像是沾满了鲜血贪婪地吮吸着飘荡在空气中的邪恶味道。旁边一群衣衫不整的女人在震耳欲聋的音乐中恣意扭动着身子，一手捏着高脚酒杯一手夹着香烟，酒杯里浑浊的液体浸渍着她们的仅剩的良知，香烟飘起的烟雾就像她们消散的灵魂。

阿健冲到林沁跟前一把抱住她娇弱的身体，想要带她离开这肮脏的地方。但是在身旁那些“姐妹”的叫唤声中，后台迅速窜出了几个彪形大汉挡住了阿健的去路。看着怀中林沁迷离的眼神阿健愤怒的叫喊着：“你们谁提供的毒品？谁引诱我女人吸的毒？谁？要钱？走！我们到公安局要去！”还没等阿健说完他就已经被一阵拳打脚踢撂倒在地上。他拼命扶住林沁的身体，挣扎着从地上爬起来。幸亏阿健是健身教练，结实的后背抵住了雨点般的拳头，他抱着林沁疯了一般的冲出酒吧。

就在冲出酒吧的一刹那，一辆呼啸而过的轿车冲到了跟前，阿健用尽全力将林沁扔到马路对面，自己却不及躲闪倒在了血泊当中。

林沁肚子里的小冬倒是坚强地坚持到了出生，但是他再也没见到过自己的爸爸，现在小冬已经5岁了，自从他懂事之后他就一直盯着林沁要爸爸。一场梦魇过后，将近6年的时间林沁也改变了很多。在目睹阿健死在自己面前后，她被父母送进了戒毒所。在平时的生活中林沁会主动跑去社区与

社工交流谈心，偶尔情绪上的不快，生活中的挫折，心理生理上对毒品渴望的念头，在社工及亲朋好友的帮助下，慢慢地有所好转。现在她已基本不再依赖毒品，并且在离家不远的一家工厂上班。婆婆也由最早对她的憎恨转为了怜悯和包容，跟林沁一起把小冬拉扯到现在这么大。

### ●挥别阴霾

今年清明，林沁终于鼓起勇气带着小冬来看看他的爸爸，想要当着阿健的面向孩子道个歉。到了阿健的墓碑前林沁最终还是泣不成声，没有能够说出几句话来。倒是奶奶把事情的经过说给小冬听，教育小冬以后一定要学好，千万不要触碰毒品，做个对社会有用的人。

小冬眼泪汪汪的点着头，不管他有没有听懂奶奶的这番教导，至少他已经知道了爸爸就静静地睡在眼前的这座墓穴里，但是爸爸已经不能跟他说话，不能跟他玩耍，不能在他受欺负的时候站出来保护他。

刚刚还在天边的太阳又悄悄躲到了云的后面，呼呼的风吹走了春天的暖意。奶奶起身拉起小冬的小手示意林沁回家，外面有点冷了。

小冬抬起头看着阿健的墓碑对林沁说：“妈妈，答应我以后不要在吸毒了吗？”

“嗯。”林沁坚定的点点头。

毒品并没有带给林沁快乐，相反短暂的醉生梦死，换来的却是一生的痛苦，而且这种痛苦还会一直延续……这是一种无法抗拒的悲，无法抗拒的痛，离开毒品，它就是魔鬼！庆幸的是，如今的林沁早已悔悟，坚定的信念，亲朋好友的关爱早已让她远离毒品，走向阳光！（本文作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）

### 【基层快讯】

#### 浦东新区唐镇

#### 开展青少年禁毒宣传讲座

近日，由唐镇禁毒办牵头的社区暑期禁毒宣传讲座在金利和齐爱两个小区的市民学校教室中拉开帷幕。唐镇禁毒社工朱朝庆老师向60余名中小学生和部分家长传授了青少年新型毒品预防的相关知识。课堂采用PPT的形式，生动活泼。社工老师在上课过程中，与学生们积极互动，受到学生和家长的热烈欢迎，取得了良好的宣传教育效果，让禁毒、防毒意识在学生们心中生根发芽。

唐禁

#### 崇明县新河镇扎实开展

#### 暑期假日学校活动

为进一步加强社区青少年毒品预防宣传教育，切实丰富社区青少年暑期生活，日前新河镇禁毒办结合地区实际，精心协调部署，积极组织辖区内社区青少年、来沪青少年及中小学生在新景社区开展以“远离毒品、反对邪教、珍爱生命”为主题的假日学校开班活动。活动通过阅览禁毒展板、宣传资料，多媒体课堂授课、观看禁毒警示教育片，禁毒知识竞答等多种形式，传授了抵御毒品侵害的知识和技巧，有效增强了社区青少年防范毒品的意识和能力，得到了社区民众的一致好评。禁毒办及镇相关领导也出席并参与了此次活动。

张志敬

#### 松江区九亭镇

#### 组织社区戒毒康复人员观看禁毒宣传片

日前，松江九亭镇禁毒办组织辖区正执行社区戒毒和社区康复人员50余人借松沪居委会一起观看了禁毒专题警示教育片《与死神共舞》，取得了良好的效果。警示教育片中一个个活生生的案例深深震撼了在座每一位深受毒品危害者的心灵，不少人在观后座谈中纷纷表示，为了家庭、为了社会，一定要努力戒毒，争取早日戒断毒瘾回归社会。

朱亚明